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SIS10.ESY.00

MANUALE UTENTE

Dati generali dispositivo

Dati elettrici

Tensione nominale

10VDC min / 36VDC max

Assorbimento

500mA max a 12VDC

Dati meccanici

Grado di protezione

Sensore IP65 / Display 1P41

Temperatura operativa -25°C [ +70°C
Dati funzionali

Profondita massima di lettura sensore 400cm
Massima distanza impostabile 350cm
Principio funzionale sensore CySens Ultrasuoni
Frequenza ultrasuoni 40kHz
Velocita massima veicolo consigliata 10km/h

Dati normativi

Normative applicabili

2006/42/CE - 2004/108/CE
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Informazioni generali riguardanti il manuale di istruzi o n i per | duso

1.1.Introduzione

(! presente manual e di i struzi oBIBlofEasy | idrudior idz4 atdo slolsd Ad ywi raen t
Install atori e agli Utilizzatori , gesso,previstodatiedpotesi diprogettcmeddalle ar e | 6u't
caratteristiche tecniche.

Al l 8interno del manual e sono descritte | e modalit”™ perottdnédddalt al |

dispositivo stesso i migliori risultati e la durata pit lunga.

Le istruzioni contenute in questo manuale sono destinate a:
1 Responsabile dello stabilimento
Y Personale addetto allodédinstallazione
1 Personale addetto alla guida dei carrelli elevatori
1 Personale addetto alla pulizia e manutenzione.

Il presente manuale deve essere consultato in merito alle seguenti informazioni:
1 Condizioni di utilizzo previste per il dispositivo;
 Istruzioni relative a:
o0 Installazione e messa in servizio;
o Utilizzo;
0 Pulizia e manutenzione.

Leggere attentamente e conservare concurailpr esent e manual e di istruzioni per | 06uso;
indispensabili per operare in modo corretto con il dispositivo anticollisione.
Il dispositivo anticollisione SIS non presenta pericoli per gli operatori addetti, se la sua installazione e utilizzo vengono effettuati
secondo le istruzioni fornite dal Produttore e se la guida/ manovra dei veicoli industriali viene effettuata da personale autorizzato,
formato ed addestrato.
1.2.Come utilizzare il manuale
Il presente manua | e di i struzioni per | 6uso =~ p aSlS1.e Easyygeragto éarespoasabdita | di spo
del | 8Acquirente/ Utilizzatore conservarlo in buono st assece € semp

conservato a bordo del veicolo industriale sul quale & installato il dispositivo.

In caso di smarrimento o deterioramento del manuale di istruzioni, richiederne copia al Produttore.

I manuale deve essere conservato per tutto il ciclo di vita del dispositivo, anche in caso di cessione dello stesso a terzi.

C piena facolt”™ del Produttore di apporre variazioni alnarala pr odu
produzione e i manuali precedenti.

1.3.Esclusione delle responsabilita

Si declina ogni responsabilita derivante da:

1 uso improprio del sistema anticollisione SIS1.0 Easy;
uso da parte di personale non autorizzato e/o non addestrato;
installazione da parte di personale non qualificato;
carenza di pulizia e manutenzione;
inosservanza delle istruzioni contenute nel presente manuale;
modifiche apportate non autorizzate dal Produttore.

= =4 =4 -4 -
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1.4.ldentificazione del Produttore

Il Produttore del sistema anticollisione SIS1.0 Easy € identificato, conformemente alle normative in vigore, per mezzo di:
1 Dichiarazione CE di Conformita (di cui se ne riporta copia al Capitolo 9 del presente manuale);
1 Marcatura CE fissato sul dispositivo;
f Manual i di i struzioni per | Guso.

E severamente vietato asportare la targa della Marcatura CE e/o scambiarla con altre targhe di dispositivi di pari modello

eventual mente present.i presso |l a sede dell 8Acquirente/ Utilizza
Qualora per motivi accidentali la targa della MarcaturaCEf osse danneggiata e/ o staccato dal di
deve obbligatoriamente informare il Produttore.

1.5. Garanzia

1.5.1 Ambito di operativita

Le obbligazioni di garanzia gravanti sul Produttore, come infra descritte, sono subordinate al rispetto delle seguenti condizioni:
a) La garanzia é operante solo a fronte della corretta installazione e conservazione del prodotto, normalita e alla correttezza di

utilizzo ed esecuzione dei controlli a cura dell 6Acquilzzent e
raccomandate dal Produttore attraverso il presente manwual e di istruzioni per | d6uso, fo
| Acquirente dichiara di aver preso visione;

b) La garanzia € da intendersi esclusa in caso risultassero, ad insindacabile giudizio del Produttore, interventi e/o modifiche e/o
manomissionid e | prodotto da parte di soggetti non riferibildi 0O co
stesso;

c) Il Produttore non risponde altresi di eventuali vizi e difetti di funzionamento che dovessero verificarsi in seguito al montaggio
del prodotto su macchinari e terminali mal funzionanti e/o incompatibili con le caratteristiche costruttive e/o tecniche e/o di
funzionamento del prodotto stesso indicate nel presente man

d) La garanzia opera esclusivamenteperiicorrett o funzi onamento dell 6apparato e de
sui quali verra installato, secondo le specifiche tecniche, e nei limiti indicati nel libretto di istruzioni.

L6Acquirente dichiara di ddseriestlkeera anndaiod |deli ofnaet thmnc lsed st
rappresenta un mero ausilio allo stesso, dovendo egli perta

nelle modalita e regole del suo utilizzo;

e) | sensori (di prossimita, di temperatura, pressione, carico, luce, gas) operano correttamente esclusivamente in presenza delle
condizioni ambientali di utilizzo descritte nelle specifiche tecniche indicate nel manuale di istruzioni e, per i sensori ad
ultrasuoni, in assenza di fonti estranee al sensore stesso operanti sulla stessa frequenza.

f) La garanzia e esclusa quando il sistema anticollisione sia integrato/ montato con sensori prodotti da terzi, 0 comunque con
caratteristiche incompatibili con il prodotto (come da specifiche tecniche indicate nel libretto di istruzioni) oltre che nel caso in
Cui esso venga utilizzato su mezzi operanti a velocita difformi da quanto indicato nel presente manuale.

1.5.2 Garanziadi prodotti

Il Venditore garantisce che i prodotti saranno conformi al |l a quantit”™ e alla descrizione cont.
puntual mente specificate nel l'ibretto di i struzioni p &a;, nomcldéu s o ¢
esenti da difetti di fabbricazione.

Per la durata della garanzia ci si riferisca a quanto indicato nella documentazione di acquisto .

L6Acquirente dovr” esaminare, o far esaminare, i prodotd i nel p
ricevimento, e avr ' |veniitne,eediantafax o e-mareventeakhdiffermi o difetti del prodotto entro e non oltre
i seguenti termini, a pena di decenza della garanzia e dall éese

1 Difformita di tipologia o di quantita: entro 8 (otto) giorni dalla consegna;
1 Ulteriori difformita o difetti palesi: entro 8 (otto) giorni dalla consegna;

T Difformit”™ o difetti occul ti e non riscontrabild@i al moment o
In tal caso, il Venditore avra il dirittodie s ami nar e o di far esaminare i prodotti che 106
difettosi.

Nel caso in cui il Venditore abbia accertato che i p nitto dl @itenere, a s o n
discrezi one del Venditor e, la loro riparazione o, alternativament e,

componenti dei prodotti difformi o difettosi.
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Salvo il caso di dolo o di colpa grave, il Produttore, non sara responsabiledeic onf r onti del |l 6Acquirente, ne
gualifica di Distributore del prodotto, per qual siasi dyjamasiaso o0 p
azione di garanzia da parte di un consumatore finale dei prodotti o di una azione di regresso da parte di un diverso intermediario della
catena contrattuale distributiva o di un qual siasi al t ragualsiasit er m
azione o diritto di regresso.

1.5.3 Garanzia per difetti epidemici

Il Fornitore garantisce che i prodotti sono esenti da difetti epidemici.

Una fornitura si considera epidemicamente difettosa quando il difetto, il vizio o la difformita dei prodotti, anche se minore, si ripete piu

di due volte in uno stesso lotto, ovvero quando si ripete anche una sola volta per tre lotti consecutivi.

Nel caso in cui venga accertato che una fornitura di prodotti € epidemicamente difettosa, il Fornitore si impegna a sostituire | 6 i nt er
fornitura di prodotti affetta da dati epidemici, sopportando tutti i costi relativi a tale sostituzione.

154 Garanzie di commerciabilit”™ e di idoneit”™ all éduso specifico

Léesclusivit”™ del prodotto fornito esclude pos s apnoduttarecsiafenugpar ar s i
garantire risultati diversi da quelli specificati nel materiale illustrativo del prodotto stesso, ed in particolare dal libretto di istruzioni.

Parimenti, la garanzia di idoneita ad un uso specifico, operera esclusivamente a seguito di espressa pattuizione tra le parti. Il tal caso,

|l 6Acquirente dovr”™ fornire al Produttore tutti i date queecsntibcuil tni
accettasse | dassunzione del | aedeaindiaazianitecnicheset aperatieeifosnite per t montaggid, alteesi me n
rispettando le specifiche ed i limiti di utilizzo che verranno indicati.

1.6.Normativa applicate e rispetto della legislazione

Il dispositivo anticollisione SIS1.0 Easy e i documenti allegati sono stati realizzati e redatti in conformita alle seguenti norme:
 Direttiva 2006/42/CE: Direttiva Macchine
1 Direttiva 2004/108/CE: Direttiva compatibilita elettromagnetica
M UNI EN ISO 12100: Sicurezza del macchinario - Principi generali di progettazione - Valutazione del rischio e riduzione del
rischio
1 CEIEN 602047 1: Sicurezza del macchinario i Equipaggiamento elettrico delle macchine - Parte 1: Regole generali

1.6.1  Decreto Legislativo n. 81 del 09 Aprile 2008 e successive modifiche ed integrazioni

Oltre alle regole del presente manuale, gli utilizzatori della macchina devono rispettare le disposizioni legislative vigenti in materia di
salute e sicurezza sul posto di lavoro, come dal Decreto Legislativo n. 81 del 09 Aprile 2008 e successive modifiche ed integrazioni:

Art. 20: Obblighi dei lavoratori
1. Ogni lavoratore deve prendersi cura della propria salute e sicurezza e di quella delle altre persone presenti sul luogo di lavoro, su
cui ricadono gli effetti delle sue azioni o omissioni, conformemente alla sua formazione, alle istruzioni e ai mezzi forniti dal datore

di lavoro.
2. | lavoratori devono in particolare:
a. contribuire, insi eme al datore di Il avoro, ai di ri gensaluite e ¢

e sicurezza sui luoghi di lavoro;

b. osservare le disposizioni e le istruzioni impartite dal datore di lavoro, dai dirigenti e dai preposti, ai fini della protezione
collettiva ed individuale;

c. utlizzare correttamente le attrezzature di lavoro, le sostanze e i preparati pericolosi, i mezzi di trasporto, nonché i
dispositivi di sicurezza;

d. utilizzare in modo appropriato i dispositivi di protezione messi a loro disposizione;

e. segnalare immediatamente al datore di lavoro, al dirigente o al preposto le deficienze dei mezzi e dei dispositivi di cui alle
lettere c) e d), nonché qualsiasi eventuale condizione di pericolo di cui vengano a conoscenza, adoperandosi direttamente,

in caso di urgenza, nell dambito dell e proprice ale ettegad)tpern z e
eliminare o ridurre le situazioni di pericolo grave e incombente, dandone notizia al rappresentante dei lavoratori per la
sicurezza;

f.  non rimuovere o modificare senza autorizzazione i dispositivi di sicurezza o di segnalazione o di controllo;

g. non compiere di propria iniziativa operazioni o manovre che non sono di loro competenza ovvero che possono
compromettere la sicurezza propria o di altri lavoratori;

h. partecipare ai programmi di formazione e di addestramento organizzati dal datore di lavoro;

i.  sottoporsi ai controlli sanitari previsti dal presente decreto legislativo o comunque disposti dal medico competente.
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Descrizione del dispositivo anticollisione SIS1.0 Easy

1.1. Descrizione del sistema anticollisione

Il sistema anticollisione SIS1.0 Easy € stato progettato e costruito come sistema di ausilio alla manovra di veicoli industriali; € un
sistema ausilio alla manovra che, tramite la rilevazione di ostacoli, consente di prevenire ed evitare il rischio di collisione del veicolo
durante le operazioni di manovra in retromarcia.

La versione trattata in questo manuale (SIS1.0 Easy) € in particolare concepita per carrelli elevatori di piccola taglia (larghezza
massima 200cm circa) sui quali € in grado di rilevare e visualizzare ostacoli retrostanti al veicolo (protezione della retromarcia).

2.1.1  Descrizione del kit display

Per le caratteristiche tecniche del display, fare riferimento al paragrafo 2.3
Caratteristiche generali.

Il display (Figura 1) funziona come una vera e propria centralina elaborando

i dati ricevuti dal sensore e forne
relativi alla condizione di impiego del mezzo.

Per la sua conformazione esterna puo essere facilmente installato nella
cabina del carrello elevatore senza necessita di interventi invasivi.

I segnali visivi ed acustici vengono trasmessi tenendo conto della necessita
di allertare | 6oper at eseazapeodudstec i t ar
disturbarne la guida e la manovra.

Figura 1: Display del sistema anticollisione

Il display risulta composto dalle seguenti parti:
1. Pulsante di programmazione, che permette la selezione del set di distanze voluto.

2. Altoparlante, attraverso il quale vakehéopenaferéeto | dallarme sonor
3. Display luminosoat t r aver so il gual e viene trasferito | 6advérsesimezionyi si \
di presenza ostacoli, puoé assumere la colorazione verde, gialla o rossa. Per il significato delle diverse colorazioni si rimanda
al c a p Utlizad del digposiiivo anticollisioneo Il display luminoso entra in funzione, ovvero segnala la possibile presenza
di ostacoli all éoperatore, solamente quando il veicolo indu
10 4. Staffa di supporto, per poterlo posizionare sulla
ol g . . . . -
; cabina del veicolo industriale. Le caratteristiche
11mm min. . . N
- > 1 geometriche sono riportate in Figura 2.

Il kit display € inclusivo di due viti
automaschianti M3 DIN7500C.

Esse possono essere utilizzate per montaggio
= diretto sia con foro cieco che passante.
Léavvitamento pu, avve
metallici che in materiali plastici con il

E
,S medesimo preforo.
2 Svasare
g 10
o »- |-
IS
|
Y H1@®r =

Figura 2: Sistema di foratura per display
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2.1.2 Descrizione del kit sensore
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Il kit sensore include, oltre al sensore stesso, il cablaggio completo di connettore lato sensore.

Il sensore ad ultrasuoni CySens (Figura 3) consente di individuare e segnalare ostacoli nel raggio operativo del veicolo industriale in

movimento.
(| sensore ~ in grado di
3,5 metri.

Figura 3:Sensore del sistema anticollisione

1.2. Caratteristiche generali

3.

r

|l evare un oggetto i n mani er adistanad di

Il sensore risulta composto dalle seguenti parti:
1.
2.

Punto di connessione cavo di collegamento

Capsula di trasmissione del segnale ad ultrasuoni, per la rilevazione di
eventuali ostacoli.

Capsula di recezione centrale

Segnale luminoso LED perindic ar e | dattivazione
indicatore lampeggia di blu significa che il sensore funziona
correttamente; in caso contrario

necessario contattare il rivenditore di riferimento.

Segnale luminoso LED che indica lo stato di rilevazione di eventuali
ostacoli. Tale indicatore luminoso, a seconda delle diverse situazioni di
movimento e di presenza ostacoli pud assumere una rilevazione verde,
gialla o rossa.

Il sensore CySens € in grado di rilevare la presenza di ostacoli, ovvero
risulta sempre attivo sia in condizioni di marcia in avanti che in condizioni
di retromarcia del veicolo sul quale € installato.

d

(

2.2.1  Caratteristiche tecniche display

Caratteritiche fisiche

Dimensioni involucro

larghezza 40mm / altezza 140mm / spssore 35mm

Lunghezza del cavo

3 metri

Caratteristiche del cavo

11 conduttori sezione 0,5mm?2/ @ esterno 11,1mm / Nero

2.2.2  Caratteristiche tecniche sensore CySens

Caratteritiche fisiche

Dimensioni involucro

larghezza 101mm / altezza 127mm / spssore 80mm

Lunghezza del cavo

5 metri

Caratteristiche del cavo

8 conduttori sezione 0,25mm?2/ @ esterno 5mm / Nero

Sistema di rilevamento

Funzionamento Ultrasuoni
Frequenza 40kHz
Distanza max di rilevamento perpendicolare 3,5 metri
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Lo schema riportato a fianco (Figura 4)
200em 80° _ 70° 60° 50° 40° g rappresenta | darea :
A sensore € in grado di rilevare ostacoli.
Tale area € stata ricavata prendendo
come oggetto di riferimento un tubo di
alluminio avente diametro esterno pari a

86 mm e altezza pari a 120 cm.

Al'l 6interno dell 6ar ¢
possibile settare la distanza di intervento
del dispositivo anticollisione tramite la
procedura di selsezione sel preset
descritta piu avanti.

Larghezza/width

] Slcm 100cm 150cm 200em 230cm 300cm 350cm 400cm 4350cm
Distanzal/distance .
. Sezione centrale/central section
Target - Tuboi Tube @8,5cm

Figura 4: Diagramma area copertura

1.3. uso previsto

Il sistema anticollisione SIS1.0 Easy € stato progettato e costruito come sistema di ausilio alla manovra di veicoli industriali; il suo uso
previsto & quello di essere un sistema di manovra assistita per veicoli industriali che tramite la rilevazione di ostacoli, consente di
prevenire ed evitare il rischio di collisione del veicolo durante le operazioni di manovra in retromarcia.

Loutilizzo previsto per il sistemnmbonSIisSono sannaersesnit ea lqtureil | wot ialpipzezni
Produttore non risponde di eventuali danni creati a persone e cose per un utilizzo non corretto del dispositivo anticollisione.
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Uso non consentito

> BPBPPPPPPPPPR

Qualsiasi utilizzo diverso da quello per cui il dispositivo € stato progettato e costruito rappresenta una condizione anomala
e puo arrecare danno al mezzo di lavoro e costituire un serio pericoloperg|l i operatori addetti

Il sistema anticollisione SIS non pu0 essere installato su altri tipi di veicoli al di fuori di quelli industriali, ovvero carrelli
elevatori di piccola taglia, con larghezza massima di 200 cm circa.

Il sistema anticollisione SIS ¢ particolarmente indicato per veicoli industriali ad alimentazione elettrica.

Per veicoli con altri sistemi di alimentazione (es. gasolio o gas), il sistema anticollisione SIS funziona correttamente per
quel che riguarda la sua alimentazione elettrica. La presenza di aria calda proveniente dal radiatore potrebbe pero
richiedere un diverso posizionamento del sensore.

Il sistema anticollisione SIS non puo essere utilizzato per rilevare ostacoli a distanze superiori per le quali & stato
progettato e realizzato (rif. Figura 4).

Non utilizzare il sistema anticollisione SIS in ambienti umidi, polverosi e in luoghi fangosi, in quanto il sistema di
rilevazione ad ultrasuoni non & in grado di funzionare in tali ambienti.

Non utilizzare il sistema anticollisione SIS in ambienti rumorosi dal punto di vista degli ultrasuoni (es. presenza di
macchinari il cui funzionamento avviene con ultrasuoni) o in presenza di condizioni strutturali che potrebbero alterare la
normale funzione di rilevamento: questa condizione potrebbe creare delle interferenze con il segnale emesso/ ricevuto dal
sensore e quindi generare allarmi anche in condizioni di sicurezza.

Lbutilizzo improprio del d i s pequliziat, possano @eark gravicsituaziem di gericdlo perma
| 6i ncolumit”™ del personale e di danno al mezzo, ai ma ttae
e la sicurezza intrinseca del dispositivo stesso.

Laposizionee il di mensi onamento del dispositivo non devono e
funzionamento dello stesso.

Per qual siasi operazione non inclusa nel present e merdonua
C vietato | dutilizzo di |l ance a pressione per |l e opeaihz

sistema anticollisione SIS, in quanto potrebbe pregiudicarne il corretto funzionamento. Utilizzare appositi detergenti.

Le operazioni di installazione e settaggio del sistema anticollisione SIS devono essere effettuate secondo le indicazioni
riportate nel presente manuale. E vietata qualsiasi altra tipologia di operazioni/ manutenzioni.

Non utilizzare il veicolo industriale, anche se provvisto del sistema anticollisione SIS, in condizione di illuminazione e/o
visibilita insufficiente.

Non affidare interventi di manutenzione e riparazione a personale non autorizzato e addestrato.
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1.5. Avvertenze di sicurezza

1 |l sistemaanticollisione SISLOEasynon sostitui sceamadavmeda ewicdaiindustmiail siain marcia
avanti che in retromarcia. Pertanto la guida e la manovra di tali veicoli deve essere affidata a personale autorizzato

a |l | li@zo € adeguatamente formato e addestrato secondo le normative vigenti in materia.
T 11 sistema anticollisione SI'S non si sostituisce all éioper at
retromarcia. Pertanto e fatto obbligoperl 6 oper at or e ad djeatdare sempré ia dirgzioneddel sehso di
marcia, in modo da accertarsi del |l 6assenza di condi zi oni di pe
T Léinstallazione e il settaggio del si stema ant iopevakidnidevonone S
essere affidate a personale esperto e qualificato, previa verifica del possesso dei requisiti tecnico/ professionali da parte
del | 86Acquirente/ Utilizzatore.
C fatto obbligo per | &8Acquirent e/ tardprévéntivanented ilonaneale didstruzieniper | 6 1 n
| 6uso dei veicoli industriali sui quali.i install arenedi siste
individuare il mi gl i or punto di eldispoditvoazi one per | 6alimentaz
1 Il sistema anticollisione SIS € un sistema di ausilio allamanovra:per | d6otteni mento della migliol
consiglia di mantenere la velocita del veicolo entro i limiti citati nel presente manuale.
1 Il settaggio delle diverse distanze deve risultare compatibile la conformazione dei luoghi di lavoro in cui viene utilizzato il

dispositivo anticollisione.

1 Durante la guida e la manovra dei veicoli industriali sui quali & installato il sistema anticollisione SIS e obbligatorio mantenere
velocita moderate per consentire una lettura stabile.

T A tale proposito, | d6Acquirente/ Utilizzatore deve i nfjuwleénar e
installato il sistema anticollisione SIS in merito alle distanze settate.

1.6. Identificazione dei rischi residui
Non si rilevano rischi r esi duanticdlisiaqn@SIS1.0Basy. 6ut i |l i zzo del solo dis
Possibili fattori di rischio residuo sono i/gisteenaantcglisione, einmabd ment e
particolare a:

1  Comportamenti non corretti durante la guida e la manovra dei veicoliindustriai. € necessario perci, pr

informazione, formazione e addestramento del personale addetto alla guida dei veicoli industriali in merito alle corrette
modalita di utilizzo dei mezzi, ai rischi che ne derivano da comportamenti non corretti assunti e in relazione al rispetto delle
velocita impostate.
1 Scarsa pulizia del sensore: un accumulo di polvere e sporcizia nelle capsule del trasmettitore e dei ricevitori del sensore
CySens puo generare interferenze con il segnale ad ultrasuoni emesso/ ricevuto e limitarne le prestazioni riducendone la
sensibilita.
1 Errate modalita di utilizzo e manutenzione del sensore: in particolar modo in relazione ad eventuali schiacciamenti delle
capsule di trasmissione/ ricezione del segnale del sensore durante la pulizia e manutenzione. Questa situazione pud generare
un degrado della qualita del segnale ricevuto e, come nel caso precedente, limitare le prestazioni riducendone la sensibilita.
C vietato inoltre coprire | dintero sistema anticollisione S
1 Posizione del sensore: in particolar modo se il cono di trasmissione e i ricevitori sono rivolti verso il basso e non sono in
posizione pressoché parallela rispetto al terreno. In questa situazione il sensore rileva solamente il terreno e non ¢ in grado di
rilevare la corretta distanza dagli ostacoli.
T ILnterferenze cicostantd: 6 spleice t se si ~ in presenza di ambienti m
ultrasuoni (es. presenza di macchinari il cui funzionamento e garantito da ultrasuoni). Anche in questo caso possono essere
generati allarmi anche in condizioni di sicurezza.
Di sequito si riportano degli esempi di situazioni che potrebbero alterare la normale funzione di rilevamento del dispositivo

anticollisioneS1 S, e creare quindi condi zioni di pericolo per | 6ope
Nel caso di Figura 5, ovvero in presenza di entita ricoperta da materiale fonoassorbente, il segnale emesso dal trasmettitore
del sensore viene assorbito, e quindi il sistema non pi¥ in

Nei casi invece di Figura 6 e Figura 7 gli ostacoli sono al fuori del campo di rilevazione in altezza del sensore per cui il
sistema non € in grado di rilevarlo. Per questo & di fondamentale importanzaper| 6 oper at ore guardare seil
del moto del veicolo.

I nfine, n e Fidu@ 8, én ean@di poesethza di sporgenze si possono verificare delle deviazioni del segnale a

ultrasuoni emesso, con il conseguente rischi o d i una non corretta rilevazione del |l 06
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Figura 7: Entita sporgente dal terreno prossima al veicolo

Figura 8: Entita con forma fortemente deviante per gli ultrasuoni
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Trasporto

Alla consegna del sistema anticollisione SIS1.0 Easy, controllare che non vi siano parti mancanti.
Al l arrivo del sistema anticollisione SIS presso | a snsidnestatiel | 6 A
riportati danni alla struttura e/o alle parti accessorie del dispositivo stesso.

Segue | el enco indicativo del contenuto:

1 Display avanzato MiniMind e relativo staffa + corredo
1 Sensore CySens, relativo cavo e kit staffe
f  Manuale uso e manutezione

SIS10.ESY.00

KD.MM.01 Display completo di cavo 2m

Corredo staffa / viti per montaggio in cabina

Sensore ultrasonico CySens
Corredo staffe / viti
Cavo 8 vie connettore costampato

KS1.S1S10.02

E R

Se il sistema anticollisione SIS non dovesse essere montato e installato immediatamente, dovra essere collocato in ambienti asciutti,
puliti, al riparo dalldacqua, con un grado di umidit”™ me&si ma d
dovute precauzioni necessarie per impedirne il contatto con polveri, sporcizia ed umidita.
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Installazione del sistema anticollisione SIS

1.7. Avvertenze
Léinstallazione e il settaggio del sistema anticollisio
devono essere affidate a personale esperto e qualificato, previa verifica del possesso dei requisiti tecnico/ professionali da
parte dell 6Acquirente/ Utilizzatore stesso.
L6Acquirentel Utilizzat consultaropreventivamehté:l nst al | at or e, deve

i dati di targa del sistema anticollisione SIS;

7 lo schema elettrico generale del sistema anticollisione SIS (Figura 10);

Til manual e di i sdeiwvaicaliindustiiali quiguali ihs@llare ibsistema anticollisione SIS e nello specifico lo
schemaelettrico, al fine di individuare il mi glior punto di de

Se necessario, consultare preventivamente anche il costruttore dei veicoli industriali in questione per verificare la

compatibilita con il sistema anticollisione SIS.

In caso di necessita, e per problematiche riguardanti il sistema anticollisione SIS, consultare il rivenditore di riferimento.

Léinstallazione del si st eawrffettmtain cooforiita coas quantoéndicato Sl pdesente e s s
manuale di istruzioni per | duso.
Per qualsiasi operazione non inclusa nel presente manua

di riferimento.

Primadiproceder e con | édinstallazione verificare che i wveicoli
per quel che riguarda massa, peso e caratteristiche tecniche di funzionamento.

N.B. il sistema anticollisione SIS non dovrebbe essere installato su altri tipi di veicoli al di fuori di veicoli industriali, ovvero
carrelli elevatori di piccola taglia, con larghezza massima di 200 cm circa.

Léinstallazione del sistema anticollisione S|ISideperes®
modificare la sicurezza operativa del veicolo industriale.
Il Produttore non risponde di eventuali danni causati a persone e cose in seguito alla manomissione dei veicoli industriali

Léinstallazione del s i st eeawHettunta senza mddificars il sstanea arBitolsioneastesso. e s s
Il Produttore non risponde di eventuali danni causati a persone e cose in seguito alla manomissione del sistema
anticollisione.

Al termine dell 6instal | a%s, erfieared eotrettsfinzidnamarao. Rurante taleofdsé di s i o n
controll o non usare come ostacoli di riferimento person
Utilizzatore.

Si consiglia di installare il dispositivo anticollisione S1 S sotto chiave, ovvero | 6accer
avviene in simultanea con | daccensione e | 0o spegnimento

Il sistema anticollisione SIS & particolarmente indicato per veicoli industriali ad alimentazione elettrica.

Per veicoli con altri sistemi di alimentazione (es. gasolio o gas), il sistema anticollisione SIS funziona correttamente per
quel che riguarda la sua alimentazione elettrica. La presenza di aria calda proveniente dal radiatore potrebbe pero
richiedere un diverso posizionamento del sensore.

Non installare il sistema anticollisione SIS in ambienti umidi, polverosi e in luoghi fangosi, in quanto il sistema di
rilevazione ad ultrasuoni non & in grado di funzionare in tali ambienti.

Non installare il sistema anticollisione SIS in ambienti rumorosi dal punto di vista degli ultrasuoni (es. presenza di
macchinari il cui funzionamento avviene con ultrasuoni) o in presenza di condizioni strutturali che potrebbero alterare la
normale funzione di rilevamento: questa condizione potrebbe creare delle interferenze con il segnale emesso/ ricevuto dal
sensore e quindi generare allarmi anche in condizioni di sicurezza.

2 2 0

Pagina 14




MNL.000001 Rev.03 25.09.2019

1.8. Verifiche preliminari

Léarchitettur a ddidplaysavaszate come efemento eedtrale. Il davo in uscita da esso comprende tutti i segnali
funzionali del sistema. In termini pratici si consiglia di individuare un punto del veicolo al quale portare la terminazione del suddetto
cavo e dal quale sia possibile diramare i cablaggi degli apparati ad esso collegati.

4.2.1 Esempio di installazione sistema anticollisione SIS

Nell 6esempi o si riporta la classica disposizione del wasmgenmd
tensione sottochiave presente sul veicolo. Il segnale positivo di attivazione viene invece prelevato direttamente dal cicalino di
retromarcia. Il sensore CySens si collega ad display MiniMind the gli fornira la tensione necessaria al funzionamento.

Le tensioni di alimentazione e di retromarcia sono spesso accessibili in diversi punti della macchina (es. alimentazione luci, segnali

l ogici €& )

Display MiniMind
MiniMind display

3 Sensore CySens
“ CySens sensor

e Cicalino retromarcia
Backup alarm

Batteria
Battery

Figura 9: Esempio di installazione del sistema anticollisione SIS
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Schema elettrico generale sistema anticollisione

1.9.

N9 LHOIT / o¥dNZZY WN TVYNDIS ¥V3D 3SH3A3Y / VIDHVWOHL3Y 3TYND3S
XIv19 / Od3N “A AddNS ¥3IMOd - / - 3NOIZV LNIWITY
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NMOYE / INOHYVYW
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0T10J13A 021411373 OLNVIdWI

Figura 10: Schema elettrico generale sistema anticollisione
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1.10. Installazione del display avanzato

Dal punt o di vi sitdesplay @iguradll) rappresehtd ileceniro n
del sistema: tutti i segnali in ingresso e in uscita viaggiano sul cavo premontato.
Una volta alimentato esso provvede a
collegati.

Figura 11: Display avanzato del sistema anticollisione SIS

4.4.1 Montaggio in cabina

Nella fase di montaggio del display in cabina occorre tenere presente i seguenti punti:

1 Il display deve essere posizionato in un punto ben visibled al | 6 oper at or e

1 Il display deve essere posizionato il piu possibile al riparo da urti accidentali.

1 Il display deve essere posizionato in modo che il pulsante di programmazione siaf aci | ment e accessibile
1 Il cavo deve essere portato in posizione ed opportunamente fissato in modo che resti quanto piu possibile protetto da

urti/trazioni accidentali che lo potrebbero danneggiare.
1 Il display presenta un grado di protezione IP41 e NON deve quindi essere esposto ad intemperie e/o lavaggi.

In Figura 12 a fianco, sono riportati a titolo esemplificativo, tre
possibili punti della cabina adatti ad accogliere il display
avanzato.

Nel caso di montaggio sul montante (es.2) si faccia attenzione
che il display non intedaaferisc
del | operatore dalla cabina.

Figura 12: Esempio di posizionamento del display nella cabina del veicolo
industriale
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Segnale Descrizione Colore (sigla) Colore
+10-36V alimentazione Ingresso alimentazione 10-36V generale RD Rosso
GND alimentazione Ingresso GND alimentazione 10-36V generale BK Nero

+ Alimentazione sensore Uscita alimentazione 10-36V sensore sensore BN Marrone
GND Alimentazione sensore | Uscita GND alimentazione 10-36V sensore BU Blu
Ingresso A2 Ingresso segnale A2 sensore S1 WH Bianco
Ingresso Al Ingresso segnale Al sensore S1 YE Giallo
Ingresso OK Ingresso segnale OK sensore S1 GN Verde
RS485 A I/ O Bus RS485 #AA0 0G Arancione
RS485 B I/ O Bus RS485 fiBOo VT Viola
RS485 GND /IOBusRS485 AGNDO GY Grigio
Ingresso segnale RM Ingresso segnale attivazione (retromarcia) TQ Azzurro

443 Coll egamento dell édali mentazione
1 Individuare sul veicolo una fonte di alimentazione sottochiave con tensione compresa tra 10VDC e 36VDC(*).
i Collegareld6al i ment azi one display Mini Mind mediante i fili ROSSO (

(*) se non dovesse essere presente una tensione sottochieasioee i nf

444  Collegamento del segnale di retromarcia

1 Individuare sul veicolo un fonte di tensione compresa tra 10VDC e 36VDC(**) attiva con retromarcia inserita.
1 Collegare il filo AZZURRO del display MiniMind alla fonte di cui sopra.

(**) se non dovesse essere presenteunate nsi one di retromarcia inferiore a 36VDC sar’

di bobina adeguata o di uno switch meccanico.
445 Collegamento del cavo sensore CySens

1 Collegare il cavo sensore al cavo display secondo lo schema riportato nel presente manuale.

1.11. Installazione del sensore CySens

45.1 Montaggio del sensore
Nella fase di montaggio del sensore (Figura 13)a bordo del mezzo occorre
tenere presente i seguenti punti:
1 Il sensore deve essere posizionato il pit possibile al riparo da urti
accidentali.
1 Non applicare pressione sulle capsule di trasmissione TX / ricezione RX.
Eventuali deformazioni ne comprometterebbero il funzionamento.
1 Il sensore deve essere posizionato in modo che elementi fissi dei veicolo
(es. montanti) non restino nel campo di azione.
1 Il cavo deve essere portato in posizione ed opportunamente fissato in
modo che resti quanto piu possibile protetto da urti/trazioni accidentali che
lo potrebbero danneggiare.

Figura 13: Sensore CySens

Lo schema di seguito (Figura 14) riporta le quote di montaggio ottimali da osservare nella fase di installazione del sensore.
Il dispositivo va montato a 110 cm ca. dal suolo in posizione centrale rispetto alla larghezza del veicolo; questa misura rappresenta la
distanza ottimale dal terreno per evitare la rilevazione dello stesso da parte del sensore.

Si consiglia di mantenere il filo frontale del sensaidestalial | 6i nt e
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Sagoma veicolo

—~t—— 110cm ca. —
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x
Prestare attenzione che il sensore sia quanto piu possibile parallelo al terreno ed in particolare che non sia eccessivamente orientato
versoilbasso.lsensore deve essere montato con il connettore rivolto

452 Schema di foratura

Il montaggio del sensore avviene mediante le due viti
PR sporgenti M8 presenti sul retro (17 rif. Figura 15).

- Staffa protettiva e piedino 90° forniti a corredo
riportano fori adatti allo scopo.
1 E6 altres?® possibile | d6ut
| In tal senso si forniscono con lo schema riportato in
Figura 15, gli interassi e le misure necessarie.
Y ) Procedendo al serraggio dei dadi sui perni sporgenti
0 (17 rif. Figura 15) si consiglia di contrastare la
A rotazione agendo con una chiave a brugola
sull 6esagono incassato pr
stessi.

@8,5mm

Figura 15: Schema di foratura del sensore CySens

Terminato il montaggio meccanico collegare il connettore M8 al sensore.
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Selezione del preset

Il sistema presenta 3 configurazioni preimpostate selezionabili attraverso il pulsante di programmazione.
Si descrive di seguito la procedura per la loro selezione

1.Tenere premuto il pulsante di programmazione ed alimentare il sistema accendendo il veicolo. Mantenere il pulsante premuto fino a
che il display non inizia a lampeggiare una volta con colorazione bianca.

2.1l sistema a questo punto & settato su configurazione 1. Premendo brevemente il pulsante si passa alla configurazione 2 ed il display
lampeggera 2 volte. Premendo nuovamente il pulsante si passa alla configurazione 3 ed il display lampeggera 3 volte.
E6 possibile ripetere pC Preset@CtPecset3al Rregauetnzh Péeset 1

3.Spegnere e riaccendere il sistema

1.12.1. Tabella configurazioni

Codice selezione Preset | Distanze

N\ N\ N\ N\ .| cao2m
//\\ //\\ //\\ //\\ Rosso; 1 m
RV RV NNV P e
NN NN NN Rosso: Lo m
RYZRRYZRYA RYZRYRYA . |ocaw0:3sm
//\\ //\\ //\\ //\\ //\\ //\\ Rosso:2m

Utilizzo del dispositivo anticollisione SIS

1.13.

Avvertenze

b PP

Il sistema anticollisione SISnon sostitui s oellanafoergdeivecbliondustriali, sia in marcia avanti che in
retromarcia. Pertanto la guida e la manovra di tali veicoli deve essere affidataaper sonal e autori zzat
adeguatamente formato e addestrato secondo le normative vigenti in materia.

(| sistema anticol |l i si o natore8dllasSmamoeradeis/eicolisndusttiali, siauin reaccie avariti thé ia p
retromarci a. Pertanto =~ fatto o lilglardgresemprein dir@zopedelsensorde a
marcia, in modo da accertarsi delb.| 6assenza di condi zi oni d

L6Acquirentel/ Utilizzatore deve informare, formare etoibd

sistema anticollisione SIS in merito alle distanze settate.

Durante la guida e la manovra dei veicoli industriali sui quali & installato il sistema anticollisione SIS e obbligatorio
mantenere velocitd moderate per garantire il corretto funzionamento del sistema.
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1.14. Accensione/ avviamento del sistema anticollisione SIS

Dopo aver pr ovyv entdd dspositivd shiliveiceld imdustri@lezeidopo aver settato i parametri desiderati, e comunque
all dinizi o deRAcquirente/rUtlizzhtarevdeveat i vo | 0
T Verificare che all 6accensione del vei cocblisione 88, avserorveriichree, si a
o Cheildisplay (37 rif. Figura 16) si illumini con colorazione verde.
0 Cheil LED (47 rif. Figura 17) emetta un segnale lampeggiante blu. Se tale indicatore non lampeggia di blu, contattare il
rivenditore di riferimento perché potrebbero essersi verificati dei malfunzionamenti nel sensore;
o Cheil LED (57 rif. Figura 17) segnali correttamente la vicinanza degli ostacoli, ovvero che assuma una corretta
colorazione in base alla vicinanza degli ostacoli stessi:
1 provare a fare manovra in retromarcia, a velocita ridotta, per verificare il corretto funzionamento del sistema anticollisione,
ovvero il display deve assumere una tra le colorazioni riportate n el s e g u e nt eModgekta daaljarme febsisemad 1
anticollisione SISO ;
Durante tale fase di controllo non usare come ostacoli di riferimento persone o elementi strutturali dei luoghi di lavoro
del | 8Acquirente/ Utilizzatore.
M nelcasoincuisiri scontri una segnal azione non corretta degl:i ostacol

Figura 17: Accensione sistema anticollisione i Sensore

Figura 16: Accensione sistema anticollisione - Display

1.15. Modalita di allarme del sistema anticollisione SIS

Vengono di seguito riportati i dettagli operativi del sistema anticollisione SIS, ovvero le diverse modalita di visualizzazione degli allarmi
restituiti dal sistema anticollisione stesso:

Situazione Tipologia di allarme
N . Luce VERDE
Nessun ostacolo nell 6area di . .
Nessuna segnalazione acustica
. R . Luce
Ostacol i nell darea di mano . . .
Segnalazione acustica attiva
. . o . . Luce ROSSA
Pericolo di collisione imminente . . .
Segnalazione acustica attiva
. . Luce ROSSA + BLU
Fuori servizio (*) . .
Nessuna segnalazione acustica

(*) : il sistema € munito di un sistema di autodiagnosi. La segnalazione con LEDs ROSSO e BLU pu0 essere dovuta a :
Disconnessione elettrica del sensore
1  Assenza di ricezione/trasmissione
Per il primo caso verificare il corretto collegamento del connettore lato sensore e lato display. Verificare inoltre che il cavo stesso non risulti

danneggiato.Se t ale verifica non evidenzia probl emi contattare | 6dinstall atore
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Pulizia e manutenzione

1.16. Regole generali

1 Mantenere il sistema anticollisione, sia il display che il sensore, e il veicolo industriale sul quale € installato, pulito e in ordine.
M Evitare che |l e riparazioni provvisorie o dobéburgenza diventin

La rigorosa osservanza delle regole di manutenzione periodica € molto importante: il dispositivo anticollisione deve essere
regolarmente controllato al fine di evitare che si verifichino eventuali anomalie di funzionamento.

: '3 Le operazioni di manutenzione devono essere eseguite esclusivamente da personale qualificato.

ATTENZIONE:
E assolutamente vietato effettuare operazioni di pulizia e manutenzione con il veicolo industriale in movimento.

1.17. Manutenzione ordinaria del dispositivo anticollisione

Frequenza giornaliera( pri ma del |l é6ini zio del turno | avorativo o dello6utiliz
1 Controllarel 6i ntegrit”™ del sistema anticollisione SIS, e nello sp
o le capsule diricezione/ trasmissione non devono essere schiacciate o deteriorate;
o | bassenza di i ngombri o coperture sul sensore CySens,;
o |l 6integrit”™ delle protezioni installate al di sotto dell

1  Controllare la posizione del sensore:
o0 la posizione deve essere perpendicolare al terreno e non rivolta verso il basso, e comungue quella prevista

dall 8l nstallatore in fase di montaggio. Nel caso in cui
l 6l nstall atore.

Freguenza settimanale
1 Provvedere alla pulizia del sistema anticollisione SIS. Non utilizzare acqua ma appositi detergenti.
Rimuovere eventuali accumuli di polvere e sporcizia dalle capsule di trasmissione/ ricezione del segnale, avendo cura di non

schiacciare le capsule stesse.

1.18. Manutenzione straordinaria

In caso di manutenzioni straordinaried el si st ema anticollisione (es. rottura/ malfur
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1.19. Domande frequenti

Domanda: Il LED n. 4 del sensore non lampeggia di blu, cosa significa?
Risposta: Se il LED del sensore CySens, identificato con il num. 4 nel presente manuale non lampeggia di blu, significa che non sta

funzionando correttamente. Contattare i mmedi atamente | 6l nstal

Domanda: lldisplays egnal a undéanomalia mediante | a coPorazione ROSSO+BLU,

Risposta: Verificare il corretto collegamento del cavo sensore sia lato sensore che lato display. Verificare inoltre che il cavo non risulti

danneggiat o. In caso |l a verifica non evidenzi problemi contatta

Domanda: Il display rimane sempre verde (mantiene sempre la stessa colorazione) e non segnala la vicinanza degli ostacoli. Cosa
significa?

Risposta:Se i | di splay mantiene | a colorazione verde in presenza
retromarcia. Verificare se il LED a bordo del sensore segnala correttamente la distanza. In caso positivo controllare il colleganento del
segnale di retromarcia.

Domanda: Il display diventa giallo o rosso anche in assenza di ostacoli
Risposta: & probabilmente presente una fonte di interferenza. Contattare il servizio tecnico.

Domanda: Perché il display emana una segnalazione verde, quando invece il LED 5 del sensore & giallo/ rosso?
Risposta: Il display emette una segnalazione di allarme luminoso solamente quando il veicolo industriale & in retromarcia. Durante la

di

marcia in avanti rimane sempre verde. Il sensore CySensi nvece segnala gli eventuali ostacoli

avanti che in retromarcia.

Smaltimento/ rottamazione

Qualora il dispositivo anticollisione SIS dovesse essere rottamato, si dovra provvedere allo smaltimento delle sue parti in modo
differenziato, tenendo conto della diversa natura delle stesse (es. metalli, plastica, gomma, etc.), e incaricando, se necessario, imprese
specializzate, abilitate alla funzione e in ogni caso in osservanza con quanto prescritto dalla legge in materia di smaltimento dei rifiuti
solidi urbani.
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Dichiarazione di Conformita CE

DI CHI ARAZI ONE DI - - ORMI

DENOMINAZIONE PRODUTTORE

cy.pa
cy.pag.

Via del Commercio, n.13
23017 Morbegno (So)
Tel. +39.0342.605011 i Fax. +39.0342.614
www.cypag.com i sales@cypag.com

Soggetto titolare con potere di firma: Sig.

Con la presente si dichiara che il disp vQ disxseguito/descritto:

Denominazione: sistema anticollisione SIS1.0 Easy
Numero di serie:
Anno costruzione: 2017

e conforme alle disposizioni legislative che tra ettive CEE:

1 2006/42/CE

1 2014/30/CE BI LI TA6 ELETTROMAGNETI

UNI EN ISO 12100: 2010

CEI EN 602041 1: 2006

Si dichiara inoltre che la‘per izzata a costituire il fascicolo tecnico é rappresentata dal
Sig.

La presente dichiarazione/di conformita riguarda lo stato del dispositivo in cui & stato immesso sul
mer cat o, e endo component.i e modi fiche effettuat

Morbegno, [i

Il Firmatario:
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SIS10.ESY.00

USER MANUAL

Device general data

Electrical data

Operating voltage 10VDC min / 36YDC max
Current 500mA max a 12VDC
Mechanical data

IP grade Sensor IP65 / Display IP41
Operating temperature -25°C / +70°C

Functional data

Maximum detection distance 400cm

Maximum settable distance 350cm

Functional technology Ultrasonic

Transmission frequency 40kHz

Vehicle suggested speed (max) 10km/h

Normative data

Applicable norms | 2006/42/CE - 2004/108/CE

C€
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About the User Manual

1.7.Introduction

This manual of instructions on how to use the SIS Easy anti-collision device is intended for the Buyer/User, as well as the Fitter. It
provides details on the use of the device based on the purpose for which it was designed and the technical features.

The User Manual describes how to install the device, and use and service it correctly, to ensure that it gives the best possible results
and lasts a long time.

The instructions contained herein are intended for the following:
1 Plant manager
1 Fitters
9  Fork-lift truck drivers
1 Cleaning and maintenance personnel

The User Manual must be consulted with regard to the following information:
1 Operating conditions for the device
9 Instructions on:
o Installation and set-up
o Operation
0o Cleaning and maintenance
This manual must be read carefully and kept for future reference because it contains vital information on how to use the anti-collision
device correctly.
The SIS EASY anti-collision device presents no hazards for the operator if it is installed and used in accordance with the
Manufacturerds i nstr ucitleoowhsch inimntbuntediedrivemrdanceuvred by fully traedéd and authorised
personnel.

1.8.How to use the manual

This User Manual is an integral part of the SIS EASY 1.0 Mini anti-collision device and it is the responsibility of the Buyer/User to keep

it in good condition and make it available at all times for the operators and Fitters. It must be kept onboard the industrial vehicle on

which the device is installed.

If this User Manual gets lost or damaged, a replacement copy can be obtained from the Manufacturer.

The manual must be kept for the deviceds entire |Iife cycle, eve
The Manufacturer reserves the right to make changes to the production process and the manual at any time, without this entailing the

obligation to update previous production processes and manuals.

1.9. Disclaimer

The Manufacturer disclaims all liability for:

1 improper use of the SIS Easy anti-collision device
use by unauthorised or untrained personnel
installation by unqualified personnel
a lack of cleaning and maintenance
failure to follow the instructions in this User Manual
modifications not authorised by the Manufacturer.

=a =4 -8 -8 -4
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1.10. Identification of the Manufacturer

The Manufacturer of the SIS Easy anti-collision device is, in accordance with regulations in force, identified by the following:
1 EC Declaration of Conformity (see Section 9)
1 CE marking on the device
9 User Manual

Removing the CE Markingp| at e and replacing it with another from a similar

forbidden.
If the CE Marking plate gets damaged or detached from the device, the Buyer/User must inform the Manufacturer promptly.

1.11. Warranty

1.5.1 Operating conditions

The Manufacturerds obligations under t he followingcanditioys: descri bed her

g) The warranty is only valid if the product is installed, used and serviced correctly, and the Buyer performs the inspections
specified in the instructions provided by the Manufacturer in this User Manual, which is supplied together with the device and
the Buyer explicitly declares it has read and understood.

h) The warranty does not apply if, in the Manufacturero6s opini
with by subjects not referring to or authorised by the Manufacturer.

i)  The warranty does not apply in the event of defects or malfunctions occurring when the product is mounted or installed on
mal functioning machinery and terminals or ones incompat.i
characteristics stated in this User Manual.

The warranty is only valid for correct operation of the device and its ability to interface with the vehicle on which it is installed,
in accordance with the technical specifications and within the limits indicated in the instruction handbook.

i) The Buyer declares it is well aware of the fact that the anti-collision device does not replace the operator, it merely acts as an
aid, so the Buyer must train the operator on how to use the device properly.

k) The proximity, temperature, pressure, load, light and gas sensors only operate correctly in the environmental conditions
described in the technical specifications herein. Ultrasound sensors only operate correctly in the absence of extraneous
sources operating on the same frequency.

) The warranty is invalidated if the anti-collision device is integrated with or mounted with sensors made by other manufacturers
or ones having characteristics that are incompatible with this device (see technical specifications in the instruction handbook)
or if used on vehicles the mass, weight and technical features of which are incompatible with the technical features appearing
in this User Manual.

1.5.2 Product warranty

The Seller warrants that the products comply with the quantity and description contained in the Order Confirmation and duly specified
in the instruction handbook, which the Buyer declares it has received, viewed and approved, and that they are free from manufacturing
defects.
For details of the warranty period, please refer to the purchase documentation.
The Buyer must examine the products, or have them examined by an expert, as soon as possible after purchase, in any case within
eight days of receipt, and must inform the Seller by fax or email of any product discrepancies or defects within the following terms,
otherwise the warranty is invalidated and all associated rights are forfeited:

1 within 8 (eight) days of delivery, for defects in terms of type or quantity;

1 within 8 (eight) days of delivery, for further evident faults or defects;

1 within 8 (eight) days of discovery for hidden faults or defects not identified on the time of delivery.
In such cases, the Seller is entitled to examine the products which the Buyer has reported as being faulty or defective, or have them
examined by an expert.
If the Seller ascertains that the products are effectively faulty or defective, it will, at its own discretion, either repair them or replace the
faulty or defective products and components free of charge.
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Except in the event of wilful misconduct or gross negligence, the Manufacturer cannot be held liable towards the Buyer, even if the
latter is a Distributor of the product, for any damage or loss suffered by it following or as the result of any warranty action by an end
user of the product or recourse by a different intermediary in the distribution change or any other intermediary, with express waiver by
the Buyer of any action or recourse.

1.5.3 Warranty for epidemic defects

The Supplier warrants that the products are free from epidemic defects.

A supply is considered as having an epidemic defect when the defect or fault, even if minor, is repeated more than twice in the same
lot, or when it is repeated only once in three consecutive lots.

If a supply of products is ascertained to have an epidemic defect, the Supplier undertakes to replace the entire supply and bear all the
related expenses.

1.5.4 Guarantee of marketability and suitability for the intended use

Due to the exclusive nature of the product supplied, standard performance is ruled and the Manufacturer is not required to guarantee
results other than those specified in the instruction handbook and the other illustrative material.

Likewise, the guarantee of suitability for the intended use only applies if there is an express agreement between the parties to this end.
In this case, the Buyer must provide the Manufacturer with all the data required to assess the intended use of the product, and if the
Manufacturer agrees to issue the warranty, follow carefully the technical and operating instructions provided for installation and comply
with the specifications and limits of utilisation indicated.

1.12. Applicable standards and compliance with the law

The SIS Easy anti-collision device has been manufactured and the attached documents drawn up in accordance with the following
standards:

1 Directive 2006/42/CE: Machinery Directive

1 Directive 2004/108/CE: Electromagnetic Compatibility

1 UNIEN ISO 12100: Safety of machinery i General principles for design i Risk assessment and risk reduction

1 CEIEN 602047 1: Safety of machinery i Electrical equipment of machines - Part 1: General Rules

1.6.1 Legislative Decree no. 81 of 9™ April 2008 as amended

In addition to the rules set out in the User Manual, the User of the machine must comply with the applicable laws on occupational
health and safety, in accordance with Legislative Decree no. 81 of 9™ April 2008 as amended:

Art.20: Wor ker s6 obligations
3.  Workers must look after their own health and safety and that of the other people present in the workplace, who could be effected
by their actions or omissions, in accordance with the training, instructions and equipment provided by the employer.
4. In particular, workers must:
a. contribute, together with the employer, executives and supervisors, to fulfilment of the obligations provided for the
protection of health and safety in the workplace;
b. observe the provisions and instructions imparted by the employer, executives and supervisors for the purpose of collective
and invidual protection;
c. make proper use of the work equipment, hazardous substances and preparations, means of transport and safety devices;
make appropriate use of the personal protection equipment provided;

e. report immediately to the employer or an executive or supervisor any lack of the equipment and devices as per letters c)
and d), and any hazardous situation that comes to their knowledge and, in urgent cases, intervene directly in as far as their
skills and capability allow, subject to the obligations under letter f), in order to eliminate or reduce situations of grave and
imminent danger, and inform the worker safety representative thereof;

f.  not remove or modify any of the safety, warning or control devices, unless authorised to do so;

g. not perform on their own initiative any operations or manoeuvres that do not fall within their competence or may jeopardize
their own safety or that of other workers;

h. attend the training courses organised by the employer;

i. undergo the medical check-ups provided for in this legislative decree or ordered by the factory doctor.

o

Pagina 32




MNL.000001 Rev.03 25.09.2019

Description of the SIS Easy anti-collision device

1.20. Description of the anti-collision device

The SIS Easy anti-colllision system has been designed and built for use as an aid in manoeuvring industrial vehicles. It is an ultrasonic
based device that, through the obstacles detection, allows to reduce the risk of collision between the vehicle and objects or persons.

The version covered by this manual (SIS Easy) is designed mainly for small forklift trucks (maximum width approx. 200 cm), on which
it can detect and display obstacles behind it (reverse protection)

2.1.1  Description of the display kit

Figure 18: Anti-collision display

The display unit comprises the following:

The display kit mainly comprises an advanced display and the
connectors/contacts/gaskets required to operate the system.

The display (Figura 1) works like a control unit that processes the data
received from the sensor and relays to the operator visual and acoustic
signals regardingt he vehicl ebés operating cor
The shape is designed for easy installation in the cab of the forklift truck
without the need for invasive interventions.

The visual and acoustic signals transmitted to the operator are designed to
attract his attention without disturbing the driving and manoeuvring
operations.

5. Programming button wich allows to select the needed distance preset

6. A loudspeaker, which transmits the acoustic alert to the operator.

7. Anilluminated display, which gives a visual indication of the alert. The display can be green, yellow or red, depending on the
obstacle situation. Please refer to Section 57 How to use the anti-collision device. The display lights up, i.e. indicates the
presence of obstacles, only when the vehicle is proceeding in reverse.

11mm min.
—

Flare

Centre distance

Figure 19: Hole layout

10
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4. A supporting bracket, for
mounting the display in the cab.
The geometrical features are
shown in Figure 2.

The display kit includes two M3
DIN7500C self-tapping screws.
They can be used for direct
mounting with a blind hole or
through hole. The screws can be
used with metal or plastic
materials, using the same pre-
drilled hole.
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